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              ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
     ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

 
                                                                                           18 Ιανουαρίου 2023  
 

Δηλώσεις του Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας  

για τις Αποφάσεις  του Υπουργικού Συμβουλίου 

 

Ο Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ Πρόδρομος Προδρόμου 

προέβη σήμερα σε δηλώσεις στα ΜΜΕ αναφορικά με τις Αποφάσεις του 

Υπουργικού Συμβουλίου για τη θεσμοθέτηση και συμπλήρωση της σεξουαλικής 

διαπαιδαγώγησης στα σχολεία, όπως και για τη θεσμοθέτηση Εργαστηρίων 

Δεξιοτήτων στη Δημοτική και Μέση Εκπαίδευση, ως ακολούθως:  

 

«Σήμερα το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε πρόταση την οποία κατέθεσε το 

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) με την οποία 

συστηματοποιείται, θεσμοθετείται και συμπληρώνεται η σεξουαλική 

διαπαιδαγώγηση σε όλα τα σχολεία.  

 

Όπως είναι γνωστό ήδη στο Αναλυτικό Πρόγραμμα και στα σχολεία υπήρχε 

σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, λαμβάνοντας όμως υπόψη και την πρόσφατη 

ψήφιση Νόμου από τη Βουλή των Αντιπροσώπων θελήσαμε να 

θεσμοθετήσουμε τη διδασκαλία που γίνεται για σεξουαλική διαπαιδαγώγηση 

και να τη γενικεύσουμε σε όλες τις βαθμίδες και σε όλες τις τάξεις. 

 

Αυτό θα εξασφαλιστεί μέσα από τη λειτουργία των εργαστηρίων δεξιοτήτων στη 

Δημοτική Εκπαίδευση (Προδημοτική και Δημοτικά Σχολεία) και στο Γυμνάσιο, 

όπως και στην Α’ τάξη Λυκείου. Στις υπόλοιπες τάξεις του Λυκείου και της 

Τεχνικής Εκπαίδευσης προτείνεται η διεξαγωγή σεμιναρίων για τη σεξουαλική 

διαπαιδαγώγηση.  
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Με την πρόταση αυτή που εγκρίθηκε, διασφαλίζεται ότι σε όλες τις τάξεις, σε 

όλες τις βαθμίδες, θα προβλέπεται χρόνος για τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση.  

Συγκεκριμένα, μέσα από τη λειτουργία των εργαστηρίων δεξιοτήτων για τα 

οποία παρέχεται συγκεκριμένος χρόνος σε κάθε τάξη. Για παράδειγμα, στην 

Προδημοτική Εκπαίδευση 8-12 από τις συνολικά 24 περιόδους που διατίθενται 

στα εργαστήρια δεξιοτήτων προβλέπεται ότι θα είναι για τη σεξουαλική 

διαπαιδαγώγηση. Στις πρώτες δυο τάξεις του Δημοτικού 6-10 περίοδοι από τις 

συνολικά 24 περιόδους των εργαστηρίων δεξιοτήτων κατανέμονται στην 

οικογενειακή αγωγή και σεξουαλική διαπαιδαγώγηση κ.ο.κ. 

 

Η διεξαγωγή του μαθήματος ή των σεμιναρίων σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης 

θα γίνει στη βάση των Αναλυτικών Προγραμμάτων και του παιδαγωγικού 

εποπτικού υλικού, το οποίο υπάρχει και θα συμπληρωθεί μετά από 

συνεννοήσεις που θα γίνουν και με το Υπουργείο Υγείας, όπως προβλέπει η 

νομοθεσία.  

 

Βεβαίως δίνεται ο χρόνος μέχρι το τέλος του πρώτου τριμήνου να αναπτυχθεί 

και να είναι έτοιμο το υλικό  από τις Διευθύνσεις του ΥΠΑΝ σε συνεργασία με 

το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Στη συνέχεια, θα πρέπει να γίνει και η ανάλογη 

ενημέρωση και συμπληρωματική επιμόρφωση –γιατί θα πρέπει να σημειώσω 

ότι ήδη οι εκπαιδευτικοί είναι εξοικειωμένοι με το θέμα- ούτως ώστε με την 

έναρξη του επόμενου σχολικού έτους 2023-24 να έχουμε τη γενικευμένη 

διδασκαλία της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης, όπως προβλέπει ο Νόμος.  

 

Πρέπει να σημειωθεί ότι ο απαραίτητος χρόνος με τη λειτουργία των 

εργαστηρίων δεξιοτήτων είναι εξασφαλισμένος στη Δημοτική Εκπαίδευση, 

(Προδημοτική και Δημοτικά Σχολεία). Στο Γυμνάσιο θα εξαρτηθεί από την 

έγκριση στη Βουλή της νομοθετικής πρότασης για κατάργηση της στασιμότητας 

που θα εξασφαλίσει πρόσθετο χρόνο που μπορεί να διατεθεί για τα εργαστήρια 

δεξιοτήτων και για τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση.  Σε αντίθετη περίπτωση θα 

πρέπει να γίνουν διαβουλεύσεις στο πλαίσιο της Επιτροπής Ωρολόγιων 

Προγραμμάτων, όπως και για τη Β΄ και Γ΄ τάξη Λυκείου. 
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Επίσης, για την Α’ Λυκείου έχουν γίνει διευθετήσεις χωρίς να επηρεαστεί το 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα, για τις δυο τελευταίες τάξεις του Λυκείου και για τις 

Τεχνικές και Επαγγελματικές Σχολές Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΤΕΣΕΚ) θα 

πρέπει στα πλαίσια της θεσμοθετημένης Επιτροπής για το Ωρολόγιο 

Πρόγραμμα να γίνουν διαβουλεύσεις για να εξασφαλιστεί ο απαραίτητος 

χρόνος.  

 

Στην Πρόταση που έχει υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο, οι Διευθύνσεις 

του ΥΠΑΝ έχουν προκαταρκτικά εντοπίσει τρεις εναλλακτικές λύσεις, οι οποίες 

μπορεί να συζητηθούν. Εν πάση περιπτώσει, θα πρέπει να γίνει αυτή η 

διαδικασία στο πλαίσιο της θεσμοθετημένης Επιτροπής Ωρολογίων 

Προγραμμάτων για να εξευρεθεί ο χρόνος. 

 

Επίσης, για τις απαραίτητες πιστώσεις -για ένα κονδύλι που θα χρειαστεί για 

την απασχόληση πρόσθετων εκπαιδευτικών αλλά και για τυχόν άλλο υλικό- 

προβλέπεται στην Πρόταση ότι ο Υπουργός Παιδείας σε συνεργασία με τον 

Υπουργό Οικονομικών θα παρουσιάσουν Πρόταση για την κάλυψη των 

σχετικών δαπανών,  στο πλαίσιο του συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του 

2023, ούτως ώστε να είναι εφικτό τον Σεπτέμβριο του 2023 όπως προβλέπει ο 

Νόμος που ψηφίστηκε από τη Βουλή τον περασμένο Δεκέμβριο να τεθεί σε 

εφαρμογή.  

 

Αναλυτικότερα τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων, συμπεριλαμβάνουν τις βασικές 

δεξιότητες του 21ου αιώνα, σύμφωνα και με τις κατευθύνσεις που έχουμε και 

διεθνώς, αλλά και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σε αυτά θα 

αναπτύσσονται θεματικές όπως: η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση και η εκπαίδευση για την αειφόρο ανάπτυξη, οι 

ψηφιακές δεξιότητες, η οδική ασφάλεια και κυκλοφοριακή αγωγή, ο οικονομικός 

και χρηματοοικονομικός γραμματισμός κ.ο.κ. 

 

Θα δοθούν αναλυτικά πληροφορίες για τη λειτουργία των εργαστηρίων 

δεξιοτήτων, στα πλαίσια των οποίων θα υπάρχει η δυνατότητα να 

καλλιεργηθούν και να αναπτυχθούν μια σειρά από αναγκαίες, απαραίτητες και 

επιθυμητές δεξιότητες μέσα από εναλλακτικές παιδαγωγικές μεθόδους όχι μόνο 
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με τη συμβατική από καθέδρας διδασκαλία, αλλά με συμμετοχικές διαδικασίες 

με τη μάθηση μέσω έργου.  

 

Ο αναλυτικός σχεδιασμός, ο οποίος έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο 

θα δοθεί ξεχωριστά στη δημοσιότητα», ανέφερε καταληκτικά ο Υπουργός 

Παιδείας. 

 


